



# ΚΟΣΜΙΑ ΚΑΙ... ΜΗ

Γράφει και επιμελείται ο Γιώργος Χατζηβασίλης

ΕΓΡΑΨΕ Ο ΑΛΕΞΗΣ ΠΑΠΑΧΕΛΑΣ ΣΤΗΝ «ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ»

## Η καινούργια Διασπορά

**Μ**ε ιδιαίτερη ικανοποίηση αφιερώνω σήμερα το χώρο αυτό στο υπέροχο άρθρο του δημοσιογράφου, Αλέξη Παπαχέλα, στην «Καθημερινή» και αφορά «μια μαγική επιρροή στους Έλληνες που άφησαν τον τόπο τους και τα κατάφεραν μακριά, σε μέρη που είναι πολύ φιλόξενα για άριστους και σοβαρούς επαγγελματίες, αλλά δεν προσφέρουν τα υπόλοιπα...». Απολαύστε το:

«Το ελληνικό καλοκαίρι σαγνενύει. Δεν είναι μονάχα ο ήλιος, τα χρώματα και οι παρέες που βρίσκονται έπειτα από καιρό. Ούτε τα απρόσμενα γλέντια και τα προγραμματισμένα πανηγύρια. Για όσους ζουν σε αυτόν τον τόπο είναι μια τεράστια βαλβίδα ασφαλείας. Ακόμη και ο πιο κατατρεγμένος, φτωχοποιημένος Έλληνας βρίσκει τον τρόπο να πάρει ανάσες. Δεν χρειάζεται πολλά άλλωστε

για να το κάνει. Ένας φιλοσοφημένος φίλος μου λέει συχνά πως αν είχαμε περάσει ό,τι έχουμε περάσει τα τελευταία χρόνια και ζούσαμε σε μια βόρεια χώρα, θα είχαμε αποσυρθεί όλοι μαζί σε κάποια μεγάλη ψυχιατρική κλινική. Ο ήλιος, οι χαλαρές παρέες και τα καλοκαιρινά γλέντια σβήνουν και συγχωρούν πολλά.

Μη φοβάστε, δεν έχω ακόμη προσχωρήσει στην άποψη ότι μας ζηλεύουν οι ξένοι και γι' αυτό κατασκεύασαν τα μνημόνια, για να μας εκδικηθούν ή να μας πάρουν τον ήλιο και τη θάλασσα. Έχει πολλή ζέση, αλλά όχι τόση...

Το ελληνικό καλοκαίρι έχει όμως και μια μαγική επιρροή στους Έλληνες που άφησαν τον τόπο τους και τα κατάφεραν μακριά, σε μέρη που είναι πολύ φιλόξενα για άριστους και σοβαρούς επαγγελματίες, αλλά δεν προσφέρουν τα υπόλοιπα... Αυτοί

οι συμπατριώτες μας έρχονται στον τόπο τους τα καλοκαίρια και ξαναδυναμώνει μέσα τους αυτός ο πολύ ισχυρός ομφάλιος λώρος με την πατρίδα τους. Ζουν και αναπνέουν Ελλάδα, έστω για λίγες ημέρες ή εβδομάδες. Στις μεσημεριανές συζητήσεις αναρωτιούνται γιατί αυτή η χώρα δεν μπορεί, παρά τα όσα της χάρισε η φύση, τον αυθορμητισμό και τη ζεστασιά, να σταματήσει να διώχνει τα καλύτερα μυαλά της και να κλωτσάει τις μεγάλες ευκαιρίες της. Τους νοιάζει, τους πονάει η Ελλάδα. Ειδικά όσους έφυγαν τη δεκαετία της κρίσης, καθώς δεν πρόκειται για ανθρώπους που έριξαν πίσω τους μαύρη πέτρα θέλοντας να ξεχάσουν την απερίγραπτη φτώχεια και την Ελλάδα του 1920. Έχουν ακόμη δεσμούς, φίλους, ανεκπλήρωτα όνειρα που δεν έχουν σβήσει. Αγαπούν τον τόπο, αλλά έχουν μπολιασθεί με τον

επαγγελματισμό, τη συλλογικότητα και τις αρχές που απέκτησαν μακριά από αυτόν.

Αυτή η καινούργια Διασπορά μπορεί εντέλει να είναι και η πιο μεγάλη μας ελπίδα. Μην ξεχνάμε πως Έλληνες της Διασποράς ονειρεύθηκαν μια ανεξάρτητη Ελλάδα στην πιο σκοτεινή της περίοδο, έγιναν η ατμομηχανή που την έσυρε και την τριπλασίασε τις κρίσιμες περιόδους της. Τους έχουμε ανάγκη αυτούς τους Έλληνες για να μας βγάλουν από την παρακμή και τη μιζέρια. Γιατί υπάρχει και ο κίνδυνος να συνθησούμε και να γίνουμε μια μεγάλη χασιά για ξένους, όπου οι μισοί θα δουλεύουν σερβιτόροι και οι υπόλοιποι θα μονολογούν: «Εντάξει, μωρέ• τον ήλιο και τη θάλασσα ποτέ δεν θα μας τα πάρουν». Χρειαζόμαστε τη φιλοδοξία τους, τους στόχους, τη θετική ενέργειά τους.»

### Η "Αθηναίων Πολιτεία" του Αριστοτέλη και η επιλογή των ηγετών με κλήρωση

Διαβάζω σε αθηναϊκή εφημερίδα:

"Η Ν.Δ. και οι άλλοι έπαιξαν τα ρέστα τους στη σημαία ως έπαθλο και κίνητρο των αριστούχων. Λες και η σημαία δεν ανήκει σε όλους τους Έλληνες, δεν τη δικαιούνται όλοι οι Έλληνες, και οι καλοί και οι μέτριοι και οι κακοί μαθητές. Η λες και δεν μπορούν να βρεθούν άλλα, πιο αρμόζοντα, περισσότερο συμβατά προς την αριστεία κίνητρα, οι υποτροφίες ας πούμε", όπως προτείναμε πρόσφατα σ' αυτή τη στήλη.

Συνεχίζεται, λοιπόν, στην Ελλάδα η έντονη συζήτηση για τους σημαιοφόρους, με τους θαυμαστές του χιτλερικού καθεστώτος να καταδικάζουν ή να ειρωνεύονται την επιλογή των σημαιοφόρων με κλήρωση.

Αν οι οπαδοί των γκεμπελικών θεωριών είχαν διαβάσει ελληνική ιστορία ή τουλάχιστον είχαν ακούσει τί έγραψε ο πάνσοφος τού αρχαίου κόσμου Αριστοτέλης στην "Αθηναίων Πολιτεία", ίσως να ήταν πιο προσεκτικοί με τα σχόλιά τους. Επειδή, αν πιστέψουμε τα αστεία επιχειρήματά τους εναντίον της κλήρωσης των σημαιοφόρων, θα έπρεπε να απαγορεύσουμε τη διδασκαλία της "Αθηναίων Πολιτείας" του Αριστοτέλη στους μαθητές, για να μην εισάγουμε καινού δαιμόνια, όπως έγραψε σε άρθρο του ο Λάμπρος Τσουκνίδας.

Αυτοί οι άσχετοι θα διάβάζαν εκεί ότι "όλοι οι αξιωματούχοι που ασχολούνται με την τακτική διοίκηση αναδεικνύονται με κλήρωση", ότι "η βουλή αναδεικνύεται με κλήρο και αποτελείται από πεντακόσιους βουλευτές", ότι "υπάρχει ένας επιστάτης των πρυτάνεων που αναδεικνύεται με κλήρο", ότι "ο επιστάτης κληρώνει εννέα

προέδρους", ότι "οι στρατηγοί, οι ίππαρχοι και οι άλλοι αξιωματικοί του στρατού αναδεικνύονται με αρχαιρεσίες που διεξάγονται στην Εκκλησία του Δήμου με τρόπο που αποφασίζει ο δήμος", ότι "υπάρχουν δέκα ταμίες της Αθηνάς που αναδεικνύονται με κλήρωση", ότι "έπειτα έρχονται οι δέκα πωλητές οι οποίοι κληρώνονται", ότι "οι αποδέκτες είναι δέκα και αναδεικνύονται με κλήρο", ότι "από το σώμα των βουλευτών κληρώνονται και δέκα λογιστές", ότι "κληρώνονται επίσης δέκα άνδρες ως συντηρητές των ναών", ότι "κληρώνονται επίσης και δέκα αγορανόμοι", "δέκα είναι και οι κληρωτοί μετρονόμοι", ότι "υπάρχουν επίσης και σιτοφύλακες κληρωτοί", ότι "κληρώνουν και δέκα επιμελητές των εμπορικών λιμανιών" κ.ο.κ.

«Μιλάμε για την Αθηναϊκή Δημοκρατία την ώρα που κάποιοι άλλοι προσπαθούν, διαστρεβλώνοντας την έννοια της αριστείας, να περάσουν μήνυμα υπέρ της αριστοκρατίας - των κληρονομικών δικαιώματι αρχηγών και βουλευτών της Ν.Δ. και του ΠΑΣΟΚ. Αλλά αυτή είναι μια άλλη συζήτηση...», συμπληρώνει ο Λάμπρος Τσουκνίδας.

### ΣΥΡΙΖΑ και διαφθορά...

Κατηγορείται η κυβέρνηση Τσίπρα για χίλια μύρια εγκλήματα, συμπεριλαμβανομένης της οικογενειοκρατίας. Από ποιούς; Τη ΝΔ της οικογενειακής Μητσοτάκη, με τη γνωστή στο πανελλήνιο ιστορία νεποτισμού και αξιοποίησης του δημόσιου και τραπεζικού χρήματος, αλλά και τις φιλίες με Χριστοφοράκο και δοσοληψίες με τη Ζίμενς. Αποψή μου είναι πως το μεγάλο έγκλημα της κυβέρνησης Τσίπρα, είναι πως ενώ λέει ότι έχει στο στόχαστρό της τη διαφθορά, ούτε ένα λαμόγιο, απατεώνας, φοροφυγάς κλπ. δεν δικάστηκε,

καταδικάστηκε και φυλακίστηκε.

Και με την αφέλεια που με διακρίνει ερωτώ γιατί δεν εξοφλήθηκαν τα 400 εκατομμύρια ευρώ που χρωστούν η Ν.Δ. και το Πασόκ, τότε θα εξοφληθούν τα τεράστια δάνεια των βαρώνων των ΜΜΕ, που εξαφανίζονται με μικρά βηματάκια για να μην πληρώσουν τις τράπεζες και τους υπαλλήλους τους;

Γιατί δεν στήθηκε ακόμη ειδικό δικαστήριο με άμεμπτους δικαστές χωρίς αμαρτωλό παρελθόν για να εντοπίσει και να τιμωρήσει αυτούς που χρεοκόπησαν την Ελλάδα και βασανίζεται ο λαός της;

### Καλό!

Καθώς περπατούσε ένας χωριάτης συναντάει έναν άλλον χωριάτη. Τον ρωτάει πόσο ήρθε το σκορ σε αγώνα ανάμεσα Κατοχώρι- Ανοχώρι:

«3- 0, νίκησε το Κατοχώρι.»

«Ποιος τα έβαλε τα γκολ;»

«Το 1ο ο Γιάννης εκεί πάνω, το 2ο ο Κότσιος της Μαρίας και το 3ο Μονίτο (μόνοι τους).»

«Μπα πήραμε και Γιουγκοσλάβο;»

### Ακόμη ένα:

Στο μάθημα της Γεωγραφίας:

- Τάκη, για δείξε μας στο χάρτη πού είναι η Αμερική.

- Εδώ!

- Μπράβο παιδί μου.

- Τώρα εσύ Νατάσσα, για πες μας, ποιος ανακάλυψε την Αμερική;

- Ο Τάκης!